

ACCION ha sido denunciado

Leemos en «República»:

«El señor Palencia nos manifestó que había denunciado al fiscal el periódico de las derechas ACCION, por publicar un entrefilet relacionado con la Ley de Congregaciones religiosas.»



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 11 Junio 1933

Aportado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 171

El Sr. Besteiro declina los poderes y el Jefe del Estado encarga a Prieto la formación del Gobierno

TEMAS DEL DIA

LAGRIMAS DE COCODRILO

El ministro de Estado señor Zulueta ha dicho en Ginebra: «Pobres judíos de Silesia, perseguidos y humillados, la Sociedad de Naciones debe defenderlos. Nosotros en España lloramos todavía a los judíos expulsados por los reyes católicos». Estas palabras del señor Zulueta son del mismo tipo de las que no hace todavía un mes decía en uno de los centenarios de Madrid con ocasión de una fiesta de fraternidad cívica el «elegido de las lógicas»: «Nosotros, ya lo sabéis los Masones, somos modelos de tolerancia». No nos interesa ahora investigar si el señor Zulueta es masón o no. Nos basta con saber que su criterio es el de la masonería. Zulueta, abre su corazón generoso para acoger a los judíos perseguidos. Los masones incapaces de perseguir a nadie predicaban por todas partes esa hermosa tolerancia, para que cada uno haga lo que quiera, pero resulta que Zulueta y un grupo fuerte de masones se han sentado en los escaños del Parlamento. Zulueta desde el banco azul dijo al emitir su voto: «Mucha tolerancia, mucha compasión para los judíos, pero nada de tolerancia, ni de compasión para con los frailes y monjas españolas. ¿Quién se va a compadecer de unas mujeres como las Hermanas de la Caridad que educan con grandes sacrificios miles y miles de niños? La Masonería, los diputados masones también dijeron: «nosotros somos los portestandartes de la tolerancia». Por eso, no podemos consentir que 700.000 niños se eduquen en las escuelas católicas. Que los padres de familia han solicitado apoyo, eso no es argumento. Ya lo dije en un mitin de acción republicana hace pocos días el señor Nogueras, «hay que arrancar la libertad de educar a los padres de familia, porque los padres de familia son católicos; y un padre de familia católico no tiene derecho a educar a sus hijos».

Zulueta, ha derramado en Ginebra lágrimas sobre la tumba de los judíos perseguidos en el siglo XV y en Alemania en el siglo XX, pero Zulueta no sabe qué es llorar cuando se persigue a 60.000 religiosos y religiosas en su propia patria. Las escuelas católicas están amenazadas de muerte. Se cerraron una veintena de Colegios de Jesuitas. La sustitución ha sido un gran fracaso. Ahora se quieren cerrar más de 5.000 Colegios y será también un gran fracaso, pero los masones modelo de tolerancia dirán: «Las escuelas se han cerrado, pero nosotros hemos libertado la conciencia del niño». Los padres de familia reclamarán, pero ¿qué importa si no saben lo que se traen entre manos?

Y entonces cuando todas las escuelas católicas estén cerradas habrá que levantar en Madrid un monumento, una muralla o con otras palabras, un muro de las lamentaciones para que allí vayan los políticos amigos de los judíos a llorar, no la catástrofe pedagógica sino la desgracia de los judíos españoles expulsados en el siglo XV por los Reyes Católicos; y a ambos lados de las puertas de la muralla, pondremos también nosotros dos magníficas esculturas o sea dos cocodrilos de ramando lágrimas.

Enrique HERRERA ORIA

Ex-Consejero de Instrucción Pública

Mientras se tramita la crisis

[Crisis total del Gobierno! Desde ayer los ciudadanos españoles no hablan de otra cosa. Más que circular, retumbó la noticia en todos los ámbitos de España y la nación entera quedó prendida de ella, otorgándole el monopolio de sus momentos.

La crisis se veía venir, se mostraba, como suele decirse. Y, sin embargo, produjo enorme y profunda sorpresa. ¿Paradoja? No, indeleble condición humana frente a las fuertes contingencias de la vida. Los sucesos más esperados, ya con ansias de deseo o bien con temblores de miedo, siempre, al venir, convulsionan el espíritu de los hombres, cual si se tratase de algo imprevisto. Las grandes alegrías y las grandes catástrofes se notan, invariablemente de una emoción de sorpresa, lo mismo si irrumpen súbitas que si se presentan a pasos lentos y contados. Se anuncia la crisis, pero diríase, a juzgar por la impresión de las gentes, que nos hallamos ante una inesperada novedad. Las conti-

en momentos y circunstancias, que parecían adecuados e incluso, obligatorios, contribuyen, seguramente, a justificar más esa sensación de extrañeza.

Y, a pesar de todo, bien pudiera acontecer que nos encontrásemos ante una tempestad desencadenada en un vaso de agua.

Reflejan las informaciones periodísticas el júbilo que la crisis ha producido, en general, a la opinión. Pero mucho y muy fundamentalmente nos tememos que este regocijo quedará en flor de un día. No siempre se tiene la valentía de afrontar y resolver los graves problemas con ánimo resuelto.

La crisis actual tiene una entrafía muy honda. No se trata del fracaso, o del desgaste, simplemente, de unos hombres; presentamos la quiebra de... «un estilo». Del «nuevo estilo» que tantos quebrantos y desasosiegos ha producido en la nación. Y, al paso de la turbia torrentera, sólo acertamos a ver en las orillas débiles cañas que se doblan, no recios muros que se contengan y fuercen el encauce.

El viento huracanado, que troncha y derriba tantas cosas venera-

El Comité ejecutivo de la minoría socialista partidario de la aceptación

Los radicales creen que su partido sufrirá las consecuencias

Reunión del Comité Ejecutivo socialista

Madrid.—A las once de la mañana se reunió el Comité Ejecutivo del partido socialista.

A esta reunión asistieron los tres ministros socialistas dimisionarios y varias personalidades del partido.

También asistió el señor Besteiro.

Terminada la reunión el señor Prieto dió a los periodistas una nota en la que se dice que el Comité ha oído las razones personales que impiden al señor Besteiro la formación de un Gobierno y aun cuando el Comité respeta su criterio no quiere prejuzgar la actitud del partido si se ofreciese el encargo de formar gabinete por el Presidente a las personas del partido socialista que no se encuentren en el caso y en las condiciones del señor Besteiro.

La reunión de la minoría

Madrid.—También se reunió la minoría del partido socialista, asistiendo a la reunión los tres ministros.

Al salir, el señor Prieto dijo que se suspendía la reunión mientras él iba a Palacio llamado por el jefe del Estado.

Besteiro declina el encargo de formar Gobierno

Madrid.—Esta mañana, poco después de las once, llegó a Palacio el señor Besteiro.

Este estuvo conferenciando du-

rante algún tiempo con el jefe del Estado:

Al salir dijo a los periodistas:

—No he tenido más remedio que declinar el honoroso cargo que me hizo el Presidente de la República anoche.

Pronto—añadió—vendrá alguien a Palacio.

Yo me voy ahora al Congreso.

Indalecio Prieto en Palacio

A las doce y cinco de la mañana llegó a Palacio don Indalecio Prieto llamado por el señor Alcalá Zamora.

Al entrar dijo a los reporteros:

—Yo, señores, ignoro lo que pasa. No se para qué se me llama.

Seguidamente penetró en el despacho del señor Alcalá Zamora.

A la salida

Desde las doce hasta la una estuvo conferenciando el señor Prieto con el Presidente de la República.

A esta hora el ministro dimisionario abandonó el despacho del jefe del Estado y al salir dijo a los periodistas:

—He aconsejado al señor Alcalá Zamora la reorganización del Gobierno dimisionario y el Presidente me ha encargado de formar Gobierno, encargo que me honra y abisma.

Yo he expuesto al señor Alcalá Zamora que tenía necesidad de consultar con la Comisión Ejecutiva de mi partido y a hacerlo voy ahora, pues creo seguirá reunida en el Congreso.

En el Congreso

Madrid.—Cuando Prieto hubo llegado al Congreso, los periodistas que allí hacen información le preguntaron:

—¿Va usted a formar Gobierno?

—Estoy encargado de formarlo y eso es todo—dijo el interpelado.

Los radicales socialistas

Madrid.—Un periodista preguntó esta tarde en el Congreso al señor Gomáriz.

—¿Redactarán ustedes los radicales socialistas un programa en caso de un Gobierno de concentración?

—Nosotros tenemos un programa. ¿Qué quiere usted? ¿Que lo cortemos?—contestó el señor Gomáriz.

Lo que dicen los radicales

Madrid.—Mientras se celebraban las reuniones de la minoría y del Comité del Partido socialista, algunos diputados radicales comentaban el ofrecimiento del Poder hecho a los socialistas.

Todos coincidían en que un Gobierno socialista a estas alturas no servirá más que para destruir al partido radical e incluso los de derecha republicana y beneficiar a los elementos agrarios y de Acción Popular, que obtendrán un formidable estirón a cuenta de aquellos.

La opinión de Galarza

Madrid.—El señor Galarza de-

Para las madres

¿De quién son los hijos?

Con el presente subtítulo ha publicado, no ha mucho, cierta acreditada revista española un artículo del cual copiamos los párrafos que van entrecorridos.

«Cuando José, con tiernas lágrimas, abrazando a su padre que llegaba a Egipto, le presentó a sus dos hijos, Manasés y Efraim, le preguntó Jacob: ¿Quié son estos?—Son los hijos que el Señor me ha dado.

«¿Tendrán ahora los padres que repetir esas palabras, no para presentar sus hijos al anciano que con amor entrañable se apresura a bendecirlos, sino para librarlos del tirano que pretende arrebatárselos? Porque, para los partidarios de la ESCUELA UNICA, no es el maestro un representante o encargado y auxiliar de los padres de familia; los padres son, como los maestros, delegados del Estado, y unos y otros no tienen más atribuciones que las que el Estado les confiere.

«¿Quién podrá aguantar tales dislates?»

«No; los niños no son del Estado. Son, en primer lugar, de sus padres, a quienes se los ha dado Dios para que los eduquen.

«Dice muy bien el arzobispo de Auch: «El niño del Estado ¿pero no se levanta una protesta, unánime contra tan absurda pretensión?

«La voz de la naturaleza, que reclama sus imprescindibles derechos; la voz de la sangre que pregona sus reivindicaciones; la voz del corazón, unido indiliblemente a ese ser querido; la voz del amor; la voz de la abnegación que quiere seguir sacrificándose por él... Y todas esas voces serán siempre bastante poderosas para ahogar la

del Estado, por muy fuerte que sea para decirle: «No; el hijo no es, ante todo, vuestro. Es del padre y de la madre, como el bien más querido y más tiernamente amado».

«Se hallan los padres en estos tiempos ante el mayor y más encarnizado enemigo que han tenido jamás. En otros tiempos podrían robarles sus riquezas. Ahora amenazan con robarles lo que vale infinitamente más: con robarles sus hijos.

Y, lo que es peor, que tal amenaza viene precisamente de quien más obligado está a protegerle: del mismo Estado.

«El Estado le dice al padre de familia:

«La educación de tus hijos me pertenece a mí en las Escuelas, y yo quiero que la educación sea laica». En otros tiempos, el Estado, verbigracia, el español, decía a los padres de familia: «No te preocupes por la educación de tus hijos en la escuela. Yo fundaré Escuelas gratuitas que sean una prolongación de la familia. Si en el seno de las familias el niño respira un ambiente religioso en la escuela también lo respirará».

«Pero hemos progresado mucho! Ahora el Estado habla de otro modo a los padres de familia; ahora les dice: «Yo fundaré escuelas para tus hijos; pero ya sabes: como yo soy laico, tu hijo, en la escuela, también lo será aunque tu, padre de familia, seas católico. En tu casa, el Crucifijo preside la vida de familia, pero, como yo tengo las riendas del Poder, tu te someterás a lo que mando... Y el padre de familia se ve obligado a la estafa pedagógica que con él comete el Estado educador. Estás sólo; y yo puedo más que tú.

«Por esto, los padres, no deben estar solos. Por esto van agrupándose, en toda España, como lo hicieron en Bélgica, como en Francia como donde que el laicismo, sectarismo diríamos mejor, ha ido deslizando y apoderándose de los gobiernos de algunas naciones. ¡Por eso han ido engrosando las Asociaciones de Padres de Familia; para decirle al Estado: «Mis hijos no son tuyos, que son míos, y si tu tratas de quitármelos yo sabré luchar para defenderlos. Yo soy el educador nato de mis hijos, y yo, y los demás padres de familia que piensen como yo, orientaremos, unidos, las escuelas, de nuestros hijos. Que para eso nos asociamos; para crearlas, como las crearon en Bélgica; y hacerlas triunfar, como triunfaron allí.»

Una gota de agua no es un torrente; pero de muchas gotas de agua unidas se forman las cataratas que con soberano poder se transforman en fuerza gigantesca.

«Así, bajo este pensamiento, y con admirable ejemplo que nos dieron las naciones en las que, antes que la nuestra pasaron por nuestras angustias, surgieron las Asociaciones católicas de padres de familia, primero, y las escuelas católicas después. Y, ellas van abriéndose paso a través de toda España y van multiplicándose más cada día por las provincias de nuestra católica nación.

José Brú Jardí

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

MOSQUERUELA

IV

El día 12 de Abril de 1429, el Rey don Alfonso V de Aragón agraga la Comunidad de Teruel al reino de Aragón y con tal motivo escribió sus célebres memorias justificativas y el notable jurista don Gaspar Castellot, natural de Mosqueruela.

Las ordenanzas de la Comunidad de Teruel y villa de Mosqueruela fueron confirmadas por Felipe V, y en esta villa se conservan en su archivo gran número de Privilegios, Despachos, Cartas, Ordenanzas, Concordias, Transacciones, Compraventuras, Sentencias arbitrales, Mayaneras, Protestas, Requerimientos, Absoluciones, Notificaciones y demás papeles que hacen referencia a dicha Comunidad.

Tan copioso es este archivo que ocupa diez y siete cajones con quinientos setenta y cuatro documentos originales, a cual más interesante, para la verdadera historia de Teruel y gran parte de su provincia.

En la posibilidad de citarlos todos, enumeraremos algunos documentos que existen en el archivo de Mosqueruela para que se potencie el valor incalculable de ese archivo.

Allí existen los originales siguientes: Privilegio de don Alfonso sobre franquicias de la Comunidad.—Traslado auténtico por el cual el Rey don Jaime restituye las provincias a la dicha Comunidad.—Idem hecho en Cortes, del Rey don Martín de los fueros de la Ciudad de Teruel.—Compromiso otorgado por la ciudad y Comunidad en poder del señor Rey don Juan.—Copia de una carta del Rey don Pedro al capitán de Teruel.—Provisión del Rey don Fernando, en que manda que los judíos no puedan habitar en los Lugares de la Comunidad.—Fueros del Rey don Pedro pertenecientes a los antiguos de la Comunidad de Teruel y Mosqueruela.—Carta de la Reina doña María para que la villa de Mosqueruela pague pecha.—Renunciación del infante don Juan, del privilegio de primogenitura.—Sentencia arbitral entre la ciudad de Teruel y la Comunidad, sobre herbajes y reparación de muros y vallas de Teruel, del año 1349. En el armario primero se encuentra un libro muy grande, en el que están los Fueros de Sepúlveda y diferentes privilegios de la Comunidad.

Esta breve relación de documentos, muchos de ellos originales e inéditos existentes en el archivo de la villa de Mosqueruela patentizan y demuestran que es el archivo más importante de la provincia de Teruel y tiene un valor documental incalculable.

En el año 1531 se dió a la imprenta una obra interesantísima de Micer Juan del Pastor, titulada: «Suma de Fueros de las ciudades de Santa María y de Teruel y de la villa de Mosqueruela» que es de las más notables de la bibliografía turolense. Hay publicada otra obra interesantísima titulada «Ensayo de la historia y Ordenanzas de la Comunidad de Teruel y villa de Mosqueruela», hechas por don Miguel Jerónimo de Castellot, mandadas imprimir siendo Procurador General don Pablo Mezquita, que también reviste una gran importancia para la historia de Teruel y la villa que nos ocupa. Es un libro de 195 páginas, con el escudo de la Comunidad grabado en madera.

H. S.

- DEPORTES -

Ayer salió con dirección a Alcañiz el equipo turolense que en dicha ciudad contendrá hoy con el Campeón del bajo Aragón.

Este «once» todavía ha sufrido modificaciones de última hora, o de «rajamiento» de equipiers, como ustedes quieran leer.

Más no obstante, los organizadores creyeron imprescindible marchar a la ciudad hermana y allá se fueron con el siguiente «elenco» deportivo:

Tropel; Catalán, Saéz; Aspas (F.),

Otra tormenta

Ayer, en las primeras horas de la tarde, descargó sobre nuestra población una tormenta con fuertes truenos.

El agua que cayó fué poca.

Soria, Saéz; Estevan (D.), Pérez, Calvo, Jover, Novella.

La derrota que puedan sufrir (el football es muy loco) no nos cogerá de sorpresa, pero si consiguen lo que buscan y que ya es un hecho, podremos decir:

«Ya vendrán tiempos mejor es».

AQUI ESTAN LOS CAMIONES CHEVROLET

PRUEBAS Y RAZONES PARA ADQUIRIRLOS

- 1.º Nuevo tablero de instrumentos
- 2.º Regulador automático del calor
- 3.º Seleccionador antidetonante
- 4.º Caja de cambios especial
- 5.º Eje trasero más robusto
- 6.º Mayor superficie de frenaje
- 7.º Neumáticos mayores
- 8.º Bastidores fuertes y rígidos

CHEVROLET

Casa Central
Avda. de la República, 25
TERUEL

AUTO-SALÓN
José María Morera

Sucursal
BLASCO, 4
ALCAÑIZ

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Francisco López, de Albarraçá; Comisiones de Manzanera y de obreros de Teruel; don Pedro Fedec, abogado; propietarios de los bares Pedralva y American.

Ayuntamiento

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

En su orden del día figura, como asunto de más importancia, un escrito de la Sociedad «Aguas de Guadalupe» sobre el aumento de tarifas en el abastecimiento de aguas.

Instrucción pública

El Ayuntamiento de Peñarroya de Tastavins solicita la creación de dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas.

— Se remite al ministerio el expediente incoado por el Municipio de Olba solicitando la creación de una escuela mixta servida por maestro en el barrio «Ventas Nuevas».

— Se extienden certificaciones de prácticas a la alumna Cinta Sorribas de Aguaviva, y al alumno Juan Bacha, de Lechago.

— El Ayuntamiento de Aguaviva solicita la visita de inspección reglamentaria para poder elevar a definitiva la creación provisional de dos escuelas en aquel municipio.

— El Consejo local de Oliete solicita instrucciones para poder atender a la numerosa matrícula escolar de aquella villa.

— Ha sido nombrado maestro de Torre del Compte, en concepto de cursillista de Valencia; don Salvador Roger.

Registro civil

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Francisco Medardo López Lorente, hijo de Isidoro y Agustina.

María Fuertes Frustrán, de Bernabé e Isabel.

María Terrén Torrecilla, de Salvador y Lucía.

María Clotilde Fúster Sanz, de Pablo y María.

Feliciano Lizaga Urbiztondo, de Braulio y Amalia.

Victoriano Vicente Maicas, de Romualdo y Brígida.

Diputación

Por el concepto que se indica, ayer mañana ingresaron en arcas provinciales las siguientes cantidades los pueblos que igualmente se expresan:

Por aportación forzosa: Corbalán, 236'84 pesetas.

Jatell, 285'95.

Tribunales

En el Tribunal de lo Contencioso-administrativo, don Macario Crespo, inspector de cédulas personales, ha interpuesto recurso contra acuerdo del Tribunal económico-administrativo de esta provincia, de 28 de Abril último, desestimando la reclamación entablada por el mismo contra acuerdo de la Comisión gestora de la Diputación provincial, imponiendo a doña Andrea Andrés Muñoz cédula personal de la tarifa 1.ª, clase 3.ª por el año 1931.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal. 57

ECOS DE SOCIEDAD

Sufragios

El día 12 del corriente mes cumples el quinto aniversario de la muerte del que en vida fué distinguido convecino nuestro don Mariano Muñoz Nogués, que falleció en Teruel.

Al recordar a nuestros lectores la triste efemerides, les rogamos asistan a alguna de las misas que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán mañana Jueves, de ocho a doce, en la iglesia de Santiago, de esta ciudad, todas las cuales se aplicarán en su sufragio.

Con este motivo reiteramos en esta fecha nuestra sincera condolencia a la distinguida familia del extinto.

A los maestros que han de tomar parte en los próximos corsillos a ingreso en el Magisterio Nacional

La «ACADEMIA TUROLENSE», dedicada única y exclusivamente a la preparación del Magisterio, abre un curso intensivo de clases orales y por correspondencia para atender a la capacitación y orientación de los maestros que deseen tomar parte en los Corsillos a ingreso en el Magisterio Nacional mandados convocar por orden del Ministerio del día 6 de los corrientes, inserta en la «Gaceta» del día 8, para lo cual cuenta con un cuadro de Profesores especializados en Pedagogía, Didáctica, Metodología, Organización Escolar, etc., que es una garantía de magnífica preparación.

Muy en breve también, empezarán las clases de preparación para la convocatoria de ingreso-oposición a la Escuela Normal en el próximo Septiembre.

Dirección, «ACADEMIA TUROLENSE».—Juan Pérez 9, 2.º—Teruel.

Idem el ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogidos de Micaela García y de sus hijos Abel, María y Juan José Ramos, de Villafranca del Campo.

Idem el ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Miguel García, de Mora de Rubielos.

Quedar enterada de una comunicación del Ayuntamiento de esta Capital solicitando la colaboración de esta Diputación para la concesión por la Superioridad de auxilios económicos con que poder socorrer e indemnizar a los perjudicados por las últimas tormentas.

Idem id. de un Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros referente a honorarios de los arquitectos.

Desestimar la petición de los Ayuntamientos de Olalla, Collados, Valverde y Cuencabuena, solicitando la prolongación del camino hasta la estación del Caminreal, por no estar incluida en el plan provincial de caminos vecinales.

Acceder a la variante solicitada por el Ayuntamiento de Cella en el camino de esta localidad a Bronchales por Monterde, a condición de que el aumento de obra que pueda existir sea de cuenta del Ayuntamiento recurrente.

Aprobar la nómina de las indemnizaciones que por el servicio de inspección técnica y fiscalización de los caminos vecinales corresponde abonar por cuenta del pasado mes de Mayo al señor ingeniero jefe de Obras públicas.

Idem la nómina de las gratificaciones y dietas devengadas durante el pasado mes de Mayo por las Brigadas provinciales para el estudio y redacción de los proyectos de caminos vecinales.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de varios artículos con destino a las

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto: Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VIELO
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Piquer, 20 2.º

Ayer en la Diputación

Sesión de la Comisión gestora

Conforme anunciamos, el pasado día 9, por la noche, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Corporación provincial.

Presidió don Ramón Segura, quien dió cuenta de las gestiones por él realizadas en Madrid en los Ministerios de la Gobernación, Agricultura y Obras públicas para la concesión de auxilios económicos que remedien, en lo posible, la triste situación en que han quedado los damnificados por las últimas tormentas e inundaciones; y la Comisión acordó quedar enterada, dirigirse al señor ministro de Agricultura en demanda de auxilios para los damnificados y solicitando el envío de personal técnico para la realización de las necesarias peritaciones, y publicar una Circular en el «Boletín Oficial» invitando a los Ayuntamientos de esta provincia cuyos términos municipales hayan sufrido las consecuencias de las tormentas a que se dirijan, por medio de instancia documentada, a esta Corporación a fin de tenerlos presentes en caso de que por la Superioridad se accediera a lo solicitado.

Aprobó las altas y bajas ocurridas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

Acordó desestimar la instancia del vecino de Villal Leopoldo Pérez Gómez, solicitando auxilio de lactancia para su hijo gemelo Rafael, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el Reglamento de la Casa de Beneficencia.

Idem el prohijamiento del niño expósito Bernardino Gracia por los cónyuges y vecinos de Mislata Leopoldo Lecussón y Teresa Martínez.

Idem el ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogidos de Micaela García y de sus hijos Abel, María y Juan José Ramos, de Villafranca del Campo.

Idem el ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Miguel García, de Mora de Rubielos.

Quedar enterada de una comunicación del Ayuntamiento de esta Capital solicitando la colaboración de esta Diputación para la concesión por la Superioridad de auxilios económicos con que poder socorrer e indemnizar a los perjudicados por las últimas tormentas.

Idem id. de un Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros referente a honorarios de los arquitectos.

Desestimar la petición de los Ayuntamientos de Olalla, Collados, Valverde y Cuencabuena, solicitando la prolongación del camino hasta la estación del Caminreal, por no estar incluida en el plan provincial de caminos vecinales.

Acceder a la variante solicitada por el Ayuntamiento de Cella en el camino de esta localidad a Bronchales por Monterde, a condición de que el aumento de obra que pueda existir sea de cuenta del Ayuntamiento recurrente.

Aprobar la nómina de las indemnizaciones que por el servicio de inspección técnica y fiscalización de los caminos vecinales corresponde abonar por cuenta del pasado mes de Mayo al señor ingeniero jefe de Obras públicas.

Idem la nómina de las gratificaciones y dietas devengadas durante el pasado mes de Mayo por las Brigadas provinciales para el estudio y redacción de los proyectos de caminos vecinales.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de varios artículos con destino a las

De la provincia

Santa Eulalia

En esta localidad ha causado gratísima impresión el fallo emitido en el festival celebrado en la capital de provincia con motivo del nombramiento de la «señorita Teruel».

Como saben los lectores, el primer premio ha sido otorgado a la hermosa poeta titulada «Canto a don Luis Alcusa, persona cultísima que con su vallosa pluma ha coronado, al trazar esa poesía vibrante de elegancia y sabor turolense la ardua labor que siempre llevó a cabo en la prensa turolense.

Son incontables la felicitaciones que con tal motivo ha recibido y a ellas deseamos una la nuestra, muy sincera.—J. Ganés

Perales

Encima de una de las casas del llamado «Barrio alto» resultó muerto un hombre a consecuencia de haber tocado un cable de alta tensión.

Lo sucesivo, fué que el vecino Félix Mando Excusa, de 66 años de edad, casado, subió al tejado de su casa con intención de reparar unas tejas para evitar la goteras de la lluvia.

Sin duda alguna debió tocar uno de los cables de alta tensión que procedente de la fábrica de luz «Virgen de la Peña» pasa a baja altura del tejado y murió electrocutado.

El Juzgado hizo el levantamiento del cadáver.

Oliete

El vecino Manuel Casod Lariaga denunció a José Aranda Alquirar porque en unión de su esposa e hijo tomó una buena cantidad del fruto de cerezas de una finca enclavada en la partida del «Río de Alloza».

Carlos Muñoz

Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Luis Alonso Fernández

Abogado
P.aza de Carlos Castel, 1 TERUEL

necesidades de aquel Establecimiento.

Aprobar la relación de los jornales devengados durante el pasado mes de Mayo por el personal temporero de la imprenta provincial.

Idem las dietas devengadas durante el pasado mes de Mayo por el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo.

Idem una factura del industrial don Tomás Fuerte por suministro de material servido a la Diputación, y otra por la encuademación de ejemplares de las listas electorales de esta provincia.

Idem una factura del industrial don Vicente Herrero por suministro de leña para la calefacción de la Diputación.

Autorizar la reconstrucción de un muro desplomado por efecto de las últimas lluvias en la Casa provincial de Beneficencia, y aprobar el presupuesto de las obras presentado por el señor arquitecto provincial.

Aprobar las cuentas de material de oficina de la Sección provincial de Administración local, correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio.

Idem los padrones para el año actual por varios Ayuntamientos de esta provincia.

Información telefónica y telegráfica

Aun cuando no ha trascendido al público existen, al parecer, serias dificultades para formar el nuevo Gobierno

En torno de la crisis

Comentarios a su posible solución

«Una burla sangrienta»—dice Gil Robles

Madrid.—Los periodistas preguntaron al señor Gil Robles su parecer sobre el proyectado Gobierno presidido por el exministro de Obras públicas señor Prieto. El señor Gil Robles les contestó: Personalmente estoy de enhorabuena y recibo felicitaciones que acepto con agrado, pero opino que es la burla más sangrienta hecha al país, ya que se llama al partido más repudiado.

Con la anarquía que existe en el campo y las cosechas a este Gobierno se le llamará «el Gobierno del hambre».

Lo que dice Botella Asensi

Madrid.—El señor Botella Asensi decía esta tarde que ahora los socialistas si llegan a formar Gobierno podrán hacer desde el Poder la revolución democrática o irse a su casa. —Mi juicio desde el primer momento es que los socialistas al advenir la República debieron gobernar, porque si lo hacían con éxito tendrían ahora 250 diputados y si fracasaban tendrían solamente treinta o cuarenta y no sucedería lo que sucede ahora que como tienen 110 diputados ni gobiernan ellos ni dejan gobernar a los demás.

¿A que, no!

Madrid.—Parece que el requerimiento hecho a los federales de que colaboren en la formación del nuevo Gobierno presidido por el señor Prieto será contestado afirmativamente condicionando su colaboración a que sean abolidas las leyes de excepción y a que se conceda una amplia amnistía que alcance desde las extremas derechas a las extremas izquierdas.

La «Gaceta»

Jubilación del catedrático señor Hernández

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un orden de Instrucción declarando jubilado a don Manuel Hernández Marín, catedrático de Física y Química del Instituto de 2.ª Enseñanza de Teruel. — Otra ídem anunciando a concurso de traslado la provisión de la Catedra de Física y Química del Instituto de Teruel vacante por jubilación de don Manuel Hernández Marín.

El Tribunal de Garantías

Madrid.—Hoy llegó a Palacio el proyecto de Ley del Tribunal de Garantías Constitucionales para que sea firmado por el Presidente de la República.

En libertad

Madrid.—Esta mañana fué puesto en libertad el marqués de Tenorio, el cual fué detenido anoche con motivo del incidente que hubo en un cine entre él y el diputado socialista señor Mufio.

La ampliación de la base parlamentaria del nuevo Gobierno es deseo explícito del Jefe del Estado

Logrado el asentimiento de los grupos antes mayoritarios falta conseguir el de las oposiciones republicanas

En ello estriba, precisamente, el principal obstáculo que encontrará Prieto en el desarrollo de sus gestiones

Prieto visita a Besteiro

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde Prieto entró en el despacho de Besteiro.

Después fué a la reunión de la Ejecutiva de su partido.

Se sabe que se han cursado telegramas a los miembros provinciales del Comité Nacional Socialista a fin de que vengan a Madrid para reunirse si ello fuese preciso.

Al parecer existen discrepancias entre los diputados de la minoría socialista acerca de la aceptación y no aceptación del Poder.

Entre los partidarios de la no aceptación del Poder figura el señor Jiménez Asua que ha manifestado que está dispuesto a renunciar a su acta de diputado si el partido socialista acepta el Poder, pues no quiere compartir la responsabilidad de esta aceptación.

El Comité Ejecutivo y la minoría socialista aceptan

Madrid.—A las cuatro de la tarde se reunieron nuevamente la minoría socialista y el Comité Ejecutivo del partido en el Congreso. Terminada la reunión, Prieto dió a los periodistas las siguientes noticias: —La Comisión ejecutiva y la minoría han acordado autorizarme para que intente la formación de Gobierno. Ahora comienza para mí una nueva vida. A las ocho y media me trasladaré a Palacio.

Seguidamente Prieto entró en el despacho de los ministros, donde conferenció con los señores Azaña y Giral.

Reunión de minorías

Madrid.—Al mismo tiempo que la de los socialistas terminaban las reuniones de las minorías de Acción Republicana y radical-socialista.

Se sabe que en ambas reuniones se trató de las condiciones en que entrarían a colaborar en el Gobierno que intenta formar Prieto. Parece ser que la mayor dificultad estriba en la provisión de la cartera de Gobernación, pues no entra en los cálculos del señor Prieto que sea ocupada por un socialista por no tener gobernadores del partido en provincias y sobre todo por no querer echar sobre sí y sobre el partido la responsabilidad inherentes al mantenimiento del orden público.

En cuanto a la determinación de los grupos que han de ser llamados a colaborar con los socialistas, quienes han de decidir, pues a ellos se les ha ofrecido la presidencia del nuevo Gobierno.

Al parecer se pretende que estén representados los mismos grupos parlamentarios que en el anterior Gobierno extendiendo la colaboración a los federales a quienes se les ofrecerá una cartera.

Según parece hasta ahora no hay más designaciones que la de Azaña para la cartera de Guerra y tal vez Largo Caballero para la de Trabajo.

No se sabe aun si De los Ríos continuará en Instrucción o pasará a este Ministerio otro socialista.

Parece ser que a Sánchez Román se le ofrecerá también una cartera.

Una nota de la minoría socialista

Madrid.—Terminada la reunión de la minoría socialista se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

—«Expuesto por el señor Largo Caballero el proceso de la crisis y el encargo que el Presidente de la República ha hecho al señor Prieto para formar Gobierno, la minoría expuso su criterio unánimemente favorable a dicho intento».

Sesión muy agitada

Madrid.—Al parecer la reunión de los radicales socialistas se está celebrando en un ambiente de gran agitación.

Frecuentemente se oyen en el salón en que se celebra la reunión fuertes campanillazos.

El señor Albornoz ha salido ya dos veces para enterarse de los acuerdos de los socialistas y para conferenciar con algunos de ellos.

Los radicales socialistas acuerdan colaborar

Madrid.—A las seis y media terminó la reunión de la minoría radical socialista.

Al salir, el señor Baeza Medina dió a los informadores de la Prensa:

—De conformidad con los acuerdos adoptados por el Congreso del partido recientemente celebrado, los radicales socialistas colaboraremos en el Gobierno del señor Prieto, ya que para nosotros las personas nada significan.»

Prieto visita nuevamente al Presidente

Madrid.—Poco después de las seis y treinta de la tarde llegó a Palacio el Jefe del Estado.

A las siete recibió la visita del señor Prieto.

Conferenció éste con Alcalá Zamora durante más de media hora y al salir dió a los periodistas:

—He venido a dar cuenta al Presidente de los acuerdos adoptados por la Comisión Ejecutiva de mi partido y de mi minoría que me autoriza a formar Gobierno.

Yo había dicho que, para ello, no me bastaba contar con la mayoría de los sufragios, pues en el momento en que una minoría discrepase yo declinaría el encargo de formar Gobierno.

En la reunión del Comité Ejecutivo, el acuerdo se tomó por unanimidad. En el grupo parlamentario nueve diputados votaron en contra. Son los que siempre fueron opuestos a la colaboración y ahora no han hecho sino ratificar su criterio.

Ahora—añadió Prieto—empiezo una carrera de obstáculos; de muchos obstáculos que no sé si podré vencer.

Lo más probable es que caiga en alguno de ellos, quizá en el primero. Yo he de tropezar con grandes dificultades; sin embargo me dispongo a cumplir el encargo recibido, sin gran confianza de éxito.

Antes de nada pienso consultar con mis compañeros dimisionarios. Daré primero cuenta por cortesía al señor Azaña que debe estar en el Congreso.

Tengo por base del nuevo Gobierno el dimisionario y esto hasta

tal punto que si me fallase alguno me consideraré fracasado en mi empeño y daré por terminadas mis gestiones.

Probablemente—terminó diciendo el señor Prieto—mañana a mediodía irá a Palacio.

Prieto visita a Azaña

Madrid.—Desde Palacio marchó el señor Prieto al Ministerio de la Guerra en el que se encontraban los señores Azaña y Zulueta.

Conversó el señor Prieto con el primero por espacio de un cuarto de hora.

A la salida, como se viera rodeado de gran número de periodistas, les dió:

—¿Qué importancia tiene uno algunos días?

Después añadió: —He venido a solicitar del señor Azaña su colaboración para formar gobierno al cual le he pedido con todo respeto y valiéndome de mis escasos recursos dialécticos para convencerle, que forme parte del mismo.

Como un periodista le preguntara si había accedido el señor Azaña, el señor Prieto contestó:

—Ahora se reunirá la Minoría de Acción Republicana para decidir.

Como los reporteros le insistieron para que el señor Prieto les adelantara impresiones, éste les replicó:

—Impresiones no, que suelen faltar, más tarde, acaso les pueda dar noticias que esas no fallan.

Los radicales-socialistas aceptan la colaboración

Madrid.—Después de la conferencia que con el señor Prieto tuvo esta tarde el señor Salmerón, dió éste a los periodistas:

—Prieto me ha pedido la colaboración de la minoría radical socialista y yo se la he ofrecido.

A la reunión de la minoría radical socialista no asistieron ni Albornoz ni Gordón Ordax.

Se aceptó la colaboración dentro o fuera del Gobierno que se forme pero no se habló del número de carteras.

Prieto cuenta con los radicales socialistas

Madrid.—A las nueve y media de la noche abandonó el señor Prieto el Congreso para dirigirse a su domicilio.

Participó a los periodistas que desde allí celebraría algunas conferencias urbanas e interurbanas.

—Después de celebrar esas conferencias ¿no podrá facilitar alguna nota?—le preguntaron los reporteros.

—No—dió el señor Prieto.—Desde casa iré al Ministerio de la Gobernación y allí quizá pueda decirles algo.

—¿Cuenta con la colaboración del partido radical socialista?

—Sí, me la han comunicado.

—¿Con la minoría de Acción Republicana?

—No me la han participado todavía, porque no ha terminado la reunión.

Y sin añadir más, el señor Prieto montó en su coche y se dirigió a su domicilio.

Acción Republicana pone la decisión en manos de Azaña

Madrid.—A las diez de la noche terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana.

El señor Azaña, a la salida, no hizo manifestación alguna a los periodistas.

El señor Ruiz Funes, jefe de la minoría, entregó una nota a la Prensa en la que decía que en la reunión que acababa de celebrarse el señor Azaña dió cuenta de que el señor Prieto había solicitado su

colaboración para el nuevo Gobierno en el Ministerio de la Guerra y que en caso de no serle otorgada, éste declinaría el encargo que le había hecho el Presidente de la República.

La minoría de Acción Republicana dió un voto de confianza al señor Azaña para que este resolviera. Todavía no se sabe la actitud que adoptará el señor Azaña, sobre si está dispuesto a aceptar.

En boca cerrada no entran... socialistas

Madrid.—El jefe del partido radical don Alejandro Lerroux marchó hoy a su finca de San Rafael donde permanecerá hasta la solución de la crisis del Gobierno.

El señor Martínez Barrios manifestó a los periodistas que se limita a leer las noticias y los comentarios políticos de la Prensa y que en el momento actual se reservaba el juicio sobre la formación del nuevo Gobierno.

Visitando a Azaña

Madrid.—La reunión del señor Prieto con el señor Azaña duró escasamente cinco segundos.

Al salir Prieto manifestó a los periodistas:

—Ha sido una reunión breve pero muy satisfactoria. El señor Azaña me ha ofrecido la colaboración de Acción Republicana en términos generales.

—¿Colaboración personalmente en el nuevo Gobierno el propio señor Azaña?

—De eso hemos hablado. Yo le he expresado mi satisfacción por la colaboración de Acción Republicana.

Seguidamente, el señor Prieto marchó a cenar a su domicilio.

No estará completa la lista hasta mañana

Madrid.—Se sigue creyendo que Prieto no logrará tener formada la lista del nuevo Gobierno hasta mañana a mediodía.

No se sabe cómo se distribuirán las carteras.

Tampoco se conoce el alcance del nuevo Gobierno ni cual pueda ser su programa.

Ni el mismo Prieto tiene seguridad de llegar a formarlo, pues existen dificultades que no han trascendido al público.

Lo que si parece seguro es que Prieto pretende dejar terminadas hoy mismo sus gestiones.

Nuevas manifestaciones de Prieto

Madrid.—A las doce de la noche Prieto hizo las siguientes manifestaciones:

—Mis gestiones se han limitado hasta ahora a buscar la colaboración de aquellos grupos políticos de la mayoría, que eran la base en la que se asentaba el Gobierno dimisionario.

He logrado el asentimiento de todos ellos incluso el de la «Esquerda» catalana.

Pero ahora panteo yo a los grupos el problema de ampliar la base parlamentaria del nuevo Gobierno.

He hablado con los radicales socialistas que han mostrado su asentimiento.

Mañana a las doce se reunirá la minoría socialista.

Por hoy he terminado mis gestiones.

Pueden ustedes marchar a descansar tranquilamente pues hoy no habrá más noticias.

Mi deseo es buscar una base más amplia y sobre todo no resquebrajar la cohesión de la antigua mayoría. Para ello tengo mi programa mínimo. No quiero fracasar por torpeza mía.

El «raid», Sevilla-Cuba-Méjico

Esta mañana salió de Tablada el «Cuatro Vientos»,

Sevilla.—A las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la tarde emprendieron el vuelo a Buenos Aires los aviadores Barbrán y Coll en el avión «Cuatro Vientos».

El aparato se elevó en el aeródromo de Tablada, haciendo un despegue magnífico y dando una vuelta a La Girada.

Los intrépidos aviadores han recibido antes de su viaje muchas cartas y varias estampas, entre ellas una de la «Virgen de Cobre», Patrona de Cuba y otra de Nuestra Señora de Guadalupe Patrona de Méjico.

El avión lleva una carga de sesenta mil kilos.

—¿Será ministro en el nuevo Gobierno el señor Azaña?

—Ese es mi mayor deseo.

—¿Por qué busca usted la ampliación de la base parlamentaria del nuevo Gobierno?

—Porque así lo desea el Presidente de la República y tal es mi propio deseo.

—¿En esa ampliación entrarán también los radicales?

Yo he de procurar que entren todas las fuerzas republicanas parlamentarias.

—El señor Maciá desea que una cartera la ocupe el señor Companys.

—Sí; también me ha hecho a mí esa indicación.

—¿Cuántos ministros compondrán el nuevo Gobierno?

—Cuando sepa los grupos parlamentarios que colaborarán en él haré el reparto de las carteras. No quiero que me suceda a mí lo que a los que expenden participaciones de la lotería que a veces venden más de lo que tienen adquirido. No quiero encontrarme con 20 ministros para luego no saber qué he de hacer de ellos.

—¿Qué programa tiene el nuevo Gobierno?

—De eso, nada hemos hablado. Lo que sí puedo asegurarse es que no se gobernará en socialista, pues el hecho de que el presidente del Consejo sea socialista no quiere decir que lo sea el Gobierno.

—¿Si no logra usted ampliar la mayoría, declinará los poderes?

Eso ya se lo diré al Presidente. La pregunta—añadió sonriendo—es algo indiscreta.

—¿Irá usted a ver al presidente mañana a mediodía?

—Procuraré hacerlo.

—¿Los radicales-socialistas pusieron alguna condición?

—Ninguna. Han procedido con gran generosidad.

—¿En qué funda usted sus temores de fracasar?

—En mi propia debilidad. Y nada más, señores. Vayan ustedes a descansar, pues por hoy he terminado mis gestiones.

Impresión final de la jornada

Madrid.—Según algunas referencias el señor Prieto recibió el encargo de formar Gobierno con la expresa indicación por parte del Jefe del Estado de que en el nuevo gabinete han de estar representados todos los grupos parlamentarios republicanos o por lo menos los federales, los independientes y los radicales.

De aquí nacen precisamente—según los referidos informes—las seguridades que el señor Prieto tiene de que fracasará su intento.

Al parecer, los radicales socialistas no ponen inconveniente al ingreso de los radicales en el nuevo Gobierno, pero sí al de los independientes porque no consideran a éstos como partido político.

Por todo ello se considera muy difícil que el señor Prieto salga airoso en la empresa que se le ha confiado.

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	7 grados
Máxima	19,5
Presión atmosférica	684,3 SE.
Dirección del viento	SE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	48 kilómetros milímetros
Lluvia	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Los cuartos de final

Así dicen que se las ponían a Fernando VII. Como se las ha colocado la suerte a la Federación Nacional de fútbol. El Athletic de Bilbao, por un lado. Al Madrid, por el otro. Se vé una final en lontananza para los dos. Muchos ingresos. Muchas pesetas para la caja general.

Athletic y Madrid hubiesen preferido encontrarse en las semifinales. Los dos con una confianza en el doble partido. Los dos con mucho más dinero a ingresar.

Pero estamos hablando de la final, cuando aun no han dicho las semifinales sus últimas palabras y cuando lo que nos lanzábamos a comentar eran los cuartos de final. En los que hemos de registrar, con relación a la casi totalidad de los pronosticadores, dos sorpresas.

Porque la verdad es que todos se aventuraban a decir que el Athletic seguiría adelante pero no sin inclinarse ante la imbatibilidad del campo de La Coruña.

Y otra verdad es que se creía en el triunfo definitivo del Betis aún después de salir vencedor en Sevilla por dos goals.

De nuevo se ha marcado en los cuartos de final la superioridad de los Clubs de primera Liga sobre los de segunda. En los tres encuentros que ha tenido, ese ha sido el resultado.

Claro que dos de los «segundos» se las han visto con los dos equipos que hoy están más en forma. Y que no se halla muy lejos de una excelente forma el Español también se está viendo, aun cuando lo vaya ocultando bajo la capa de una confianza que le ha dado resultados apetecibles pero que es muy peligrosa.

En sus dos partidos ha dado a conocer iguales síntomas. Marcados varios goals, goals de ventaja, a frenar su esfuerzo. A defenderse: Táctica que en su primer partido les llevo a una derrota. Y se entregaron a esa táctica, en su segundo, cuando sólo un goal les daba la clasificación.

Un poco aventurado era ese sistema de la llamada «buena administración».

Los otros dos «rápidos» vencedores no han dejado lugar a ninguna duda. El Sporting de Gijón, a quien se le señaló como elemento peligroso en el torneo, ha ido el cuarto de final en malas condiciones, especialmente por su doble hueco en su portería. Y el Madrid lo ha eliminado de modo rotundo demostrando que hay madera de rematadores en su ataque y mostrando por su parte un elocuente cero.

La otra pelea ha comenzado con emoción para terminar con exhibición.

El detalle que se mostraba de que el Coruña no había sido vencido en su campo desde 25 metros antes y de que el Athletic había vencido en todos sus partidos oficiales jugados fuera de Vizcaya, hizo fijar especialmente la atención en este match.

El Athletic pasa por un momento de magnífico juego, de juego eficaz práctico en extremo, y con la circunstancia de ser los primeros partidos en que se pone en línea su equipo.

El Coruña ha tenido desgracia en tropezar con tal adversario.

El doble encuentro de más interés ha sido el librado entre los dos clubs de la Primera División. La cualidad, alguna otra vez apuntada en el Valencia de reaccionar bien

Mirador internacional

La futura Conferencia económica

Dentro de breves días comenzarán en Londres las conversaciones de la Conferencia económica. Sin duda esas deliberaciones son esperadas con verdadera ansiedad pues el mundo entero se halla anegado en el caos económico de la posguerra. Participarán en las deliberaciones los hombres más destacados de la finanza internacional y ya se conocen los nombres de los delegados de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos sabiéndose además que otros países no directamente afectados por los problemas de la posguerra, como Suecia, facilitarán también su colaboración técnica.

Conviene advertir que la Conferencia de Londres no es el primer esfuerzo realizado por los prohombres políticos para sacar a la economía del grave estado en que se halla. Desde 1919 hasta la fecha se acercan a 30 las Conferencias celebradas con el mismo objeto que la que se prepara en Londres. En 1920 se verificaron análogas tentativas de arreglo económico en Bruselas, para repetirse luego en Ginebra y en Ginebra. Ninguna de estas reuniones facilitó soluciones concretas para la solución del problema.

Esta consideración hace dudar acerca del feliz éxito de la que ahora se proyecta aunque algún optimismo puede abrigarse si se tiene en cuenta el interés con que el Gobierno británico ha patrocinado la idea de la Conferencia de Londres. Veamos pues cuales pueden ser las dificultades con que la Conferencia tropiece y cual será el éxito probable. El primer obstáculo que ha de hallar la Conferencia será la actual política aduanera seguida en casi todos países y principalmente en el mismo Inglaterra.

Y para resolver este conflicto, Inglaterra precisamente ha de tener que renunciar a gran parte del ideario mantenido vigorosamente en la Conferencia de Ottawa, donde tanto se defendió la actual política de aduanas, es decir, el nacionalismo económico. No hay que olvidar que si hay algún nacionalismo aceptable, siempre que no los alcance los límites de la xenofobia, ese nacionalismo no ha de ser seguramente el económico que en todos los casos resultará profundamente perjudicial. El dinero, se dice vulgarmente, no reconoce patria. Por ello afirmamos que la próxima Conferencia, si no quiere morir nonnata, ha de comenzar con la intención explícita de variar la política renunciando a los asfiantes procedimientos aduaneros. Las murallas aduaneras, cada día más inaccesibles, al impedir la salida para los productos, hace bajar los precios a límites increíbles y aumenta en extraordinarias proporciones el número de parados, con toda la restante cáfila de conflictos que son resultado lógico de una política económica descabellada.

Mal sistema para la realización de este ideal librecambista son las últimas noticias recibidas de Inglaterra según las cuales el primer ministro inglés ha contestado en sentido negativo a la proposición hecha por los Estados Unidos de que mientras dure la Conferencia ningún Estado modificará las tarifas aduaneras en vigor. Más como quiera que a nosotros no se nos ha de pedir cuenta por semejante decisión, nos limitamos a consignar el hecho advirtiendo de paso que esa disposición de la Gran Bretaña no es el mejor pronóstico para el éxito de la Conferencia.

Laurent La-Cave
Ginebra y Junio

La exportación española en 1933

Expuesta en el artículo anterior la importación corresponde ahora presentar las principales mercancías exportadas en el precedente.

EXPORTACION. — Valoradas las mercancías en MILLONES DE PESETAS ORO, he aquí los productos salidos de España que figuran con máximas cantidades, en el año 1932:

Naranjas	173
Aceite de oliva	64
Almendras	34
Patatas	33
Minerales de hierro	28
Vinos comunes	26
Conservas de pescados y mariscos	24
Algodón (tejidos)	24
Vinos finos	21
Plomo sin manufacturar	20
Corcho labrado	17

en el momento decisivo, la hemos apreciado ahora.

Este segundo partido tan esperado, hasta por las suspensiones impuestas por la lluvia, ha dado gran emoción a los cuartos de final.

El Valencia sale de ellos brioso, acometedor.

Mal enemigo se encuentra en el camino.

Bastante peor que el Betis.

José María MATEOS
(Reproducción reservada)

Uvas	17
Conservas de frutas, legumbres y hortalizas	16
Aceitunas verdes y en salmuera	16
Piel y cuero sin curtir	15
Cebollas	13
Arroz	10
Papas	8
Aguarras, colofonia y brea vegetal	7
Avellanas	6
Pimiento molido	6
Corcho en tablas, virutas y aserrín	5
Cobre (minerales de)	5
Mercurio (o azogue)	5
Cobre sin manufacturar	5
Minerales de cinc	4
Limonas	4
Plata en barras	3
Azafrán	3
Sal común	3

Con cifras menores todavía aparece la exportación de esparto en rama (valorado en cerca de 3 millones de pesetas); alcachofas (también con valor cercano a 3 millones); algaratas (unos dos millones); cognac (más de millón y medio); lanas en rama (también exportación que pasa de millón y medio); ajos (valorados en más de un millón de pesetas).

Todavía es conveniente exponer otras cifras, que es el tema del artículo siguiente.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Junio 1933.

Recogiendo una alusión

Para la revista local "Arte y Letras"

Manos amigas ponen en las nuestras el número 5 de la revista «Arte y Letras» que edita la Sociedad «Amigos del Arte».

Y en una de sus informaciones, en la que reseña un festival celebrado recientemente en el Teatro Marín, con motivo de la designación de la señorita que ha de representar a Teruel en las próximas fiestas de Valencia, se nos alude en los siguientes términos.

«Y no olvidemos las espontáneas y sinceras felicitaciones que actuantes y organizadores recibieron, y aún reciben, del público, destacando las de relevantes personalidades turolenses y, todo esto, en fuerte contraste con el silencio inexplicable de parte de la prensa, o la frialdad con que otros han tratado este asunto, postergándolo en proporción e interés a la reseña de cualquier suceso macabro.»

Seguramente, cuando así obran, silenciando o mal informando los acontecimientos artísticos turolenses, lo harán llevados de un sano patriotismo que nosotros no comprendemos, pero que, piadosamente, debemos suponer.

Debemos recoger la alusión y contestarla brevemente.

No bastará para ello reproducir aquí los términos de nuestra contestación a los señores directivos de la Sociedad «Amigos del Arte» que tuvieron la amabilidad de visitarnos para presentarnos sus excusas.

Silenciamos en absoluto la reseña del citado festival porque—contra la norma corriente,—sus organizadores se olvidaron de un pequetísimo detalle: pasar a este diario la invitación correspondiente.

Por lo demás es hora ya de que, volviendo por los fueros de la profesión, hagamos ver los periodistas que, ni nos «colamos de rondón» donde no se nos llama, ni somos nosotros quienes más perdemos con cierta clase de ridículas preferencias.

¡ATENCIÓN!

POLLUELOS

¿Le interesa a usted comprar polluelos de la Avícola Catalana de razas Pratleonesa? Acudan todas las mañanas al Mercado y por la tarde al Hotel el Vidrio y se convencerán de la buena calidad del pollo.

Gallinería nuevo establecimiento en la calle de los Amantes 3, a cargo de Manuela Sánchez.

Desde Berlín

La situación económica mundial y los Bancos alemanes

A la par de las progresivas dificultades económica en todo el mundo, ha venido manifestándose en todos los países cierta hostilidad contra los Bancos a cuyos cargos está la custodia y administración del capital.

En vastos círculos del comercio va cundiendo la peligrosa idea de que, en vista de la crisis reinante, eran los bancos y banqueros los que debían cebrarse los últimos. Semejante idea, no solo merece reprobación desde el punto de vista de todo comerciante honrado puesto que encierra el peligro de destruir la confianza entre el que concede y el que solicita créditos, sino que provoca la debilitación irremediable de todo el comercio.

Los bancos están obligados a exigir que el solicitante de créditos exponga sin reserva su situación al banquero, del cual solicita crédito, pues solo de este modo las instituciones bancarias pueden tomar todas las medidas necesarias en bien de los intereses económicos internacionales. Por ello los bancos y banqueros alemanes convienen en proclamar la depuración de la vida comercial y el restablecimiento de una sólida base, cimentada en una actividad comercial honrada bajo todos los conceptos.

¿Qué sentido supremo tendrán los adelantos de la técnica que salvan el espacio y el tiempo; sino indujesen al hombre a buscar modo de cumplir con las leyes económicas que en medida siempre creciente, se fundan en la oferta y la demanda? Estas leyes exigen imperiosamente no aislarse sino abrirse paso libre cumpliendo con la tarea propia de la economía; proporcionar los adelantos de la técnica a círculos siempre mayores con el objeto de mejorar sus condiciones de vida. La labor de las instituciones internacionales como la Sociedad de las Naciones y el Banco Internacional de Pagos, creados precisamente para fomentar aquel concepto, ha sido impedida repetidas veces por tendencias de carácter político que entorpecen el cumplimiento de su verdadera misión.

La humanidad doliente con sus 25 millones de parados, mira ahora con ansiedad hacia la Conferencia Económica Mundial, confiada en que no quede justificada al excepcionalismo, con el temor de que también esta Conferencia se convierta en un juego de intrigas políticas. Los banqueros y bancos alemanes consideran como un deber suyo examinar y discutir con previsión las exigencias más salientes que deberá cumplir la Conferencia. Todos hacen esfuerzos para que los sentimientos que les animan repercutan más allá de las fronteras

alemanas con el fin de formar un frente contra el influjo de la política sobre el comercio. Los fundamentos de semejante frente descansarán en la máxima: «respeto internacional a la propiedad privada». Importante es la determinación de que ningún Estado tendrá jamás el derecho de despojo de la propiedad de ciudadanos extranjeros para resarcirse de sus demandas internacionales, norma que deberá constituir parte integrante del derecho internacional.

Es indudable que el Gobierno alemán apoyará vigorosamente estas tendencias que aspiran a hacer justicia al principio fundamental de toda actuación capitalista, es decir la consecución de ganancias que permitan la formación de nuevos capitales y fomentar el resurgimiento del atormentado pueblo alemán, y con ello la restauración de todo el comercio mundial por medio del reconocimiento internacional de aquellas vitales exigencias.

A. Braun

Berlín Junio de 1933

EXAMENES

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

En este Instituto y en los días y horas que se indican, se verificarán los exámenes que a continuación se detallan:

Día 12 lunes.—A las nueve de la mañana Historia Universal y Preceptiva Literaria.

A las diez de la mañana Algebra y Trigonometría.

A las cuatro de la tarde Lengua Latina 1.º y 2.º cursos.

A las cinco de la tarde Dibujo 1.º curso.

SEGUNDA CONVOCATORIA

Día 13 martes.—A las nueve de la mañana ingreso y primer curso 1932.

A las cuatro de la tarde: Lengua Castellana; Geografía general y de Europa; Geografía; Historias; Latín 1.º y 2.º cursos; Lengua francesa (todos los cursos); Dibujo y Matemáticas.

Día 14 miércoles.—A las nueve de la mañana: Física; Química; Fisiología; Historia natural; Agricultura; Preceptiva Literaria; Historia Literaria; Psicología y Lógica; Ética y Rudimentos de Derecho.

Se compra máquina segadora, atadora

Dirigirse a don Vicente Herrero, Almacén de maderas, TERUEL.

Editorial ACCION, Temprado 11, Teruel.

JESUS FUENTE POLO
Especialista en

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Todos los miércoles, de 11'30 a 2, en

ARAGON HOTEL